

# 新春走基层·见证新农村

从负债到集体净资产超12亿元

# 簸箕刘村民 当上村企股东

“等这26栋大楼售完，我们村集体经济净资产将达到20多个亿，人均占有资产将超百万。”2月20日大年初五，德州经济技术开发区簸箕刘村的党支部书记董吉增站在锦绣·阳光城开发项目前，规划着新的一年的发展。二十多年来，他让簸箕刘从昔日负债50万元的穷村，发展成集体净资产超过12亿元的全国文明村，而他想给村民带来的远不止这些。



2月6日，德州簸箕刘社区为村民发放春节福利。 本报记者 马志勇 摄

本报记者 李榕 刘潇

## 春节发福利老规矩 已经延续十几年

春节腊月二十一，天刚蒙蒙亮，簸箕刘村委会的楼前便已人头攒动，排起了长队。这天是1600余位村民领取春节福利的日子。而此时的董吉增，正站在村委会二楼办公室窗前向下遥望，时不时露出满意的微笑。

40斤面粉、10斤花生油、10斤大米、10斤水饺粉、5斤带鱼、1斤香油、1只扒鸡、150元鸡肉等等。这是十几年来，每一位簸箕刘村民可以享受的春节福利。“这都得感谢我们的老董书记。”73岁的村民孙明来一边说着，一边将一家六口人的福利搬运到三轮车上。

“虽然没多少钱，但能帮他们过个幸福年。”董吉增说，春节福利是村里延续十几年的老规矩。

之后的日子，腊月二十九慰问、除夕巡逻、初一值班、初二走访、初三准备年后工作、初四开新年工作会议……董吉增的工作排得满满当当，他说，今年新春像往常一样，既忙碌又充实。

## 让村办企业扭亏为盈 顺势而为进军房地产

年三十忙完村里村外的事，董吉增按照习俗，接神、陪父母吃年夜饭、拜年。但初一下午他就到了办公室，整理全年的工作文件。

1994年，董吉增接任簸箕刘村党支部书记。那时唯一的村办企业砖厂，负债50多万元。沉重的债务压得簸箕刘村民喘不过气来。“我是土生土长的簸箕刘人，当时内心唯一的念想，就是带领村民过上好日子。”董吉增说。

从那以后，董吉增开始对砖厂进行大刀阔斧的改革。到1995年底，净赚利润60多万元，簸箕刘村民也因此

尝到了甜头。

1998年，德州市启动经济开发区建设。“土地一旦被征用，村民就等于断了活路，补偿款只是短暂之计，没有后续收入相当于坐吃山空。”那段时间，一个个问题困扰着董吉增。

为此，董吉增决定“借船出海、顺势而为”。在村建筑队的基础上，成立了村集体企业簸箕刘工贸开发有限公司，簸箕刘村正式进军房产市场。市里建体育馆占用簸箕刘村土地，村集体获得收入2400多万元；村里启动了电动车交易市场的建设；2009年，簸箕刘整村面临整体拆迁，董吉增多方争取，最终决定依托村里的建筑企业，承担新社区的建设，一个工程下来，簸箕刘村赚了1亿多元……收入滚滚而来。

## 村民每月可领600元补助 60岁以上老人每月1000元

集体经济不断壮大，如何确保村民共享发展的成果？董吉增和村支两委集思广益，决定实施农村集体产权制度改革，将集体资产逐步转化为企业资产，将企业资产按股份形式量化给每一位应享受集体资产的村民，在经济发展及管理方式上把村民变成了企业股东。

现如今，簸箕刘村原集体经济组织村民每人每月可以领取600元的生活补助。60岁以上的村民额外还可在集体股、幸福基业公司领取400元。“自从变成了股民，感觉比养个儿子都安心。”簸箕刘村不少老人戏说道。

而如今，令董吉增倍感幸福的是，他走在社区里，离着老远，就有村民主动跟他打招呼，让他去家里坐坐。

2018年，董吉增认为，在他临近退休之际，最重要的是培养新人，以保持簸箕刘的可持续发展，簸箕刘村的福利才有望更多和更好：老人领到的生活补助费更高，优秀学生发放的奖学金更多，重特大疾病救助比例提升，百岁老人越来越多。

## 山东道德模范侯玉林连续12年陪孤儿过年 “让贫困孤儿不再孤独”

每年除夕，在这个阖家团圆的日子里，在菏泽有这么一个人，他都会陪当地农村的一些贫困孤儿过年守岁，今年已是第12个年头。他就是日前获评第六届山东省道德模范的红盾情爱心委员会主任侯玉林。

2月15日（农历大年三十），侯玉林一行人来到菏泽牡丹区王浩屯镇的三个村子探望贫困孤儿，陪他们过年。

本报记者 崔如坤

## 给孩子们送去新衣 还有书籍、文具等礼物

每当临近过年时，红盾情爱心委员会主任侯玉林越发忙碌起来，这也是他每年这个时候的常态。他先是在农历腊月二十五、二十六两天，自掏腰包购置了米面油等生活用品，去步行街购买了几套棉服，随后又去图书城挑选了适合小学生阅读的名家名著等文学、历史书籍，以及书包、文具等学习用品。

原来，今年他又要陪农村贫困孤儿过年了。“提前两个月，就通过当地学校找了三个品学兼优的贫困孤儿。”侯玉林说，想着三个孩子都还小，年三十上午，他又急急忙忙地去给孩子买了大红灯笼。

15日下午两点半，侯玉林带领他的“红盾情”团队正式开启第12次“陪贫困孤儿过年”的爱心之旅。

一行人先后来到牡丹区王浩屯镇王浩屯村、油坊朱村、东彭庄村，看望慰问了12岁女孩陈蕊、8岁女孩朱欣然、7岁男孩范思菡等贫困孤儿，分别给他们送去新棉衣、新棉被、图书、文具、书包以及米面油等慰问品，还有500元爱心款和爱心团队的美好祝福。

随后，一行人带着三个穿上了新衣服的孩子进城吃年夜饭、看春晚、过新年。

## 接贫困孤儿进城过年 酒店里一起贴福字

很快，一行人来到了菏泽城区一家酒店。在酒店，侯玉林和孩子们一起张贴春联和“家”字、“福”字，营造出了浓浓的家的氛围。

席间，侯玉林和爱心人士不停地为孩子们夹菜、倒饮料，和孩子们交流谈心，给予他们希望和鼓励。他们一边吃着一道道美味的菜肴，一边看着春晚，其乐融融。

“我们就是要在春节这一特殊时刻，让贫困孤儿不再感到孤独，真切感受到社会的关爱和温暖。”侯玉林说。

而谈起陪贫困孤儿过年的缘起，侯玉林说，他以前在乡镇工商所上班，置身基层，更容易接触到贫困群众和家庭。就在2007年的春节前夕，他了解到一个贫困农村家庭的男劳力身患重病，妻子离家出走，一个孩子十分孤僻。他走访时，孩子跟他说过年没新衣服穿、也没好吃的，怕小伙伴嘲笑，放假也不敢出门。

“越是过年过节，这些孩子越孤单。”这件事让侯玉林内心触动很大，他遂决定每年春节都要陪贫困孤儿过年。当年，他便给那个孩子买了新衣服，给孩子家里送去了米面油等生活用品，陪孩子一起贴春联、放鞭炮、吃饺子……

就这样，一年复一年，12年来，侯玉林已陪40多个贫困孤儿过年。